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高二历史

1.阅读材料，完成下列要求。（18分）

材料一  清朝康、雍、乾长达一个多世纪中，社会总体稳定，清朝取消了人头税，根据耕地面积确定税额，减轻了下层百姓负担。农业上普遍采用了轮作、复种、多熟等农作制。玉米、甘薯等耐寒、耐旱、高产作物不断推广，人们将林木覆盖的山地和草原广为开垦。人口从清初的1.8亿增加到鸦片战争前夕的4亿之众，引起了一系列变化：一些地区“游手好闲者更数十倍于前”“田地贵少，寸土为金”；水土流失和草原沙化现象凸显；农业人均收益递减，各地民变此起彼伏。            ——摘编自李龙潜《明清经济史》

材料二  为解决人口压力，康有为认为，“西北诸省土旷人稀，东三省、蒙古、新疆疏旷益甚，人迹既少……早谋移徙”。严复则认为兴办现代实业较垦荒辟田有效得多。到民国时期，有人认为，“人口增加是无止息的，食料的增加是越来越困难的，即使我们能开垦荒地、改良农业、增加生长，总是赶不上人口增加的快”；至于工业化一途，因需要大量投资，短期内难以搞成。因此很多人认为，解决人口问题的“治本方法”是“迟婚与节育”。                ——据《康有为全集》等

（1）根据材料一并结合所学知识，说明清中期人口膨胀的原因及其影响。（12分）


$来&源：ziyuanku.com
（2）根据材料二并结合所学知识，概括近代学者缓解人口压力的主张。（6分）Ziyuanku.com
2.战国时期是中国历史上的重大变革时期。阅读材料，回答问题。(12分)

材料  数千年世侯世卿之局，一时亦难遽变，于是先从在下者起，游说则范雎、蔡泽、苏秦、张仪等，徒步而为相；征战则孙膑、白起、乐毅、廉颇、王翦等，白身而为将，此已开后世布衣将相之例。                      ——赵翼《廿二史札记》卷二WWW.ziyuanku.com$来&源：ziyuanku.com

问：指出材料所反映的社会关系变化，结合史实说明商鞅变法与这一变化的关系。
3.阅读材料，回答问题。(20分)

材料  1398年，16岁的建文帝继位，开始“维新之政”。他倚重黄子澄、方孝孺等文臣，发布宽刑省狱的政策，对洪武年间的一些冤案、错案予以平反纠正。建文年间，囚犯人数大幅减少。建文二年（1400）颁布诏令“江、浙赋独重……宜悉与减免，亩不得过 一斗”。他又省并州县，4年间撤并了许多州、县和巡检司。WWW.ziyuanku.com$来&源：ziyuanku.com

同时，针对“诸王多不驯服”的问题，建文帝与亲信大臣密议削藩。建文元年（1399）2月，颁布“诸王毋得节制文武吏士”令，对诸藩王的权力进行节制。建文帝的削藩政策引起藩王的极力反对。建文元年7月，燕王朱棣以“清君侧”为名，举兵“靖难”，攻入南京，建文帝下落不明。  ——捕编自吴德义《政局变迁与历史叙事：明代建文史编撰研究》$来&源：ziyuanku.com

（1）根据材料，概括建文帝改革的主要内容。(8分)

（2)根据材料并结合所学知识，分析建立帝改革的意义。(12分)

4.阅读下列材料，回答问题。（17分）

    材料一  人们有理由推断，农民对解放宣言会无比感激，无比高兴。可实际上，宣言在农民中间引起的与其说是欣喜，不如说是失望。要理解这一奇特的事实，我们就必须努力置身于农民的立场来看待这个问题。有一点我们必须注意到，所有那些含含糊糊、激情洋溢的有关自由劳动、人类尊严、民族进步一类的言辞，落到俄国农民耳朵里，犹如雨滴砸在花岗岩上一般。他想要的不过是一座可以住的房子，有食物吃，有钱买衣服穿而已。            ——摘编自华莱士《俄国》

材料二  克里米亚战争的失败逼迫沙皇政府展望未来并加快现代化的步伐，因为如若不然，俄国就会永远不再是一个强国。但是，沙皇政府则怀旧地回顾过去，希望改革能巩固俄国而无须削弱独裁统治。政府对待贵族的态度反映了它最重要的艰难选择：一方面，想要实施现代化的欲望促使它有时候采取与其需要相反的行动，例如，解放农奴。另一方面，想要保持独裁专制制度和社会稳定性的愿望，又促使沙皇把贵族作为传统的基础来依靠。       ——摘编自莫斯《俄国史》

请回答：（1）据材料一并结合所学知识，分析“农民”对“解放宣言”不满的原因。（9分）
（2）据材料二并结合所学知识，分析俄国农奴制改革具有保守倾向的原因。（4分）

（3）据上述材料，总结俄国农奴制改革“怀旧”保守致使改革不彻底的教训。（4分）
5.阅读下列材料，回答问题。（15分）

材料一　日本秩禄公债(废除封建特权身份的补偿金)分配状况表

	
	金额(日圆)
	利率

	武士(1874～1876年)
	16,565,000
	8%

	大名(1877年)
	31,412,405
	5%

	大名和武士(1877年)
	108,242,785
	7%

	神主(1877年)
	334,050
	8%


材料二　采用上下分权的政体，设立公会，以施公明正大的政治时，民皆怀其仁德，视朝廷如父母，万民相亲如兄弟，人和悉齐无疑。至此时，武备方面精神万备，故枪炮船舰方始成为真物，操练教阅也方始成为实用。因此即使有外患内贼也决不足患，国家永久太平，王室永久安全绝对无疑。              ——加藤弘之《邻草》

(1)据材料一及所学知识，概括明治维新对日本封建贵族的影响？（6分）并指出影响其地位变化的变法措施。（4分）

    (2)据材料二并结合所学知识，指出作者对于日本社会的构想（2分）以及“国家永久太平”的目标没有实现的原因。（3分）

6.阅读材料，回答问题。（18分）

材料：晚清政府为筹措军费开设了厘金局。厘金就是过路费和交易税。“近来内地局、卡林立，往往数十里之遥，其间多至数卡……过一卡有一卡之厘。经一卡抽一卡之厘”。各省厘局，但有厘局之名，实则抽分抽钱，有加无己。凡水陆通衢以及乡村小径，皆设奉完抽厘旗号，所有行商坐贾，于发货之地抽之，卖货之地又抽之，以货易钱之时，以钱换银之时又抽之。资本微末之店铺，肩挑步担之生涯，或行人之携带盘缠，女眷之随身包裹，无不留难搜括。”官员在征收过程中，随意勒索，如山东高达20%，而其他省份也在5%甚至10%之上。诚如时人所云：“中货有厘金，而洋货全无之，于是洋货之价日贱，中货之价日昂，价贱则购用日多，价昂则销售日少”。广东三水、佛山等地本是手工业发达的地区，“工艺之目，成萃于此”，但“军兴以来，创设厘税，遇卡抽验，勒索万状。自三水设厘卡，而市面为墟矣。佛山一埠，而百行亏折矣”。
     ——摘编自张宏《关于近代中国厘金制度的思考》等
（1）根据材料，概括晚清厘金制度的特点。（9分）

（2）根据上述材料并结合所学知识，分析晚清厘金制度的影响。(9分)
2016-2017学年下莆田第二十五中学高二历史期中试卷参考答案
1.（1）原因：统一与稳定；耕地面积增加；精耕细作；高产作物的推广；税收制度的变革。（6分任答3点）
影响：人地关系紧张；土地过度开发，环境破坏；贫困化，社会矛盾加剧。（6分）
（2）主张：向人口密度低的地区移民；发展实业吸收劳动力；增加耕地，改良农业生产；节制生育。（6分任答3点）
2.变化：部分社会下层的政治地位呈上升趋势。3%

关系：社会关系的变化推动了变法的产生。3%战国时期新兴地主阶级力量不断壮大，他们要求取得政治统治地位，商鞅变法顺应了这一要求。3%商鞅变法中的“废井田，开阡陌”“奖励耕织”“奖励军功”等措施，打击了旧贵族势力，为新社会阶层崛起创造了条件，进一步推动了社会关系的变化。3%

3.（1）宽刑省狱；减轻赋税；撤并州县；削藩。（8分）

（2）使政治气氛较为宽松；有利于江南经济的恢复和发展；减少地方行政开支；有利于中央集权。（12分）

4.（1）原因：农民缴纳高额赎金；地主割占好地；农民仍受村社限制（管理）；农民的要求未得到满足。（9%任答3点）

（2）原因：自上而下的改革（沙皇主持改革）；专制制度影响；维护贵族利益。（4%任答2点）

（3）教训：改革要关注人民利益；改革要摆脱旧势力束缚；改革要有展望未来敢于进取的勇气。（4%任答2点）

5. (1)影响：经济上获得补偿；但丧失对土地和人民的管辖权；失去封建特权地位。（6%任答2点）

措施：废藩置县；废除封建身份制度，实行四民平等。4%

(2)构想：建立君主立宪制。2%原因：对外扩张，走上军国主义道路。3%

6. （1）特点：征收厘金的关卡较多；重复征税严重；征收官员贪污勒索；不征洋货。（9分任答出3点)
（2）增加了清政府的财政收入，暂时缓解了清政府的财政危机；为各级官员中饱私囊、横征暴敛提供了便利，（助长了官吏的腐败）；增加了人民经济负担；阻碍了近代工商业发展和国内统一市场的形成，（阻碍了民族资本主义的发展）；提高了外国商品竞争力，有利于外国的经济侵略。（任答出3点9分）
考场座位号：








版权所有:中国好课堂www.zghkt.cn

